宁波高中生将代表中国"征战"国际奥数大赛

学校因材施教培养拔尖创新人才

近日,记者从鄞州中学了解到,再过一个多月,该校今年即将高三毕业的学生江元旸,将代表中国前往巴西"出战"第58届国际数学奥林匹克竞赛(IMO),冲击奥数世界金牌。凭借此次入选国家队,江元旸已经保送北京大学。

据悉,仅去年,全国高中数学、物理、化学竞赛,鄞州中学超过百名学生斩获全国级别大奖。市委教育工委书记朱达充分肯定鄞州中学在拔尖创新人才培养等方面的办学成果,寄语学校继续因材施教,办出特色。

从高中生到国家队 靠的是勤学与坚持

每每提到奥赛学生,很多人或许会立马想到 "学霸"、"牛娃"。

江元旸从一名高中生到人选浙江省省队,再到成为国家集训队的一员,最后成为国家队的代表之一,他三年来的努力,指导老师陈军杰心里最清楚。

陈军杰是江元旸的数学老师,也是班级的班主任。提到江元旸,他说的最多的就是"基本功扎实,目标明确,能一直坚持下来"。

"高一的时候我就发现江元旸的数学基本功非常扎实,后来我了解到他初中的时候一直在打基础,比如一个寒假就能'啃'下一本奥数的书。"陈军杰告诉记者,"进入高中后,江元旸很快明确要继续在奥数这条路上走下去。"

据了解,目前奥赛包括数学、物理、化学、生物和信息五大学科,根据教育部相关政策,进入这五

大学科竞赛国家队的学生可以直接获得北大、清华等高校的保送生资格。但是,这条路并不好走。

"因为国家队选拔严格、学生学习任务重,越到后面压力越大,有的学生学着学着就放弃了。"陈军杰说,"当时江元旸的家人多次和我沟通,家长和学生本人都是下了很大的决心。"

目标确立了,除了日常的课堂学习,江元旸按 照陈军杰老师给的时间段、任务表,开展数学奥赛 的艰苦训练。对于江元旸来说,经常要花几天时 间去解一道题,不管有多复杂,他都能静下心来做 好每一步。

"江元旸自学力很强,执行力也很高,除了勤学刻苦,当然,对于数学的爱好以及较高的数学悟性也是他能一直坚持下去的一个重要原因。"陈军杰说。

优中选优全国仅6人 宁波占一席

天道酬勤,江元旸的努力有了好的成果。2016年,在全国数学联合竞赛中,江元旸获全国一等奖,并凭借浙江省第7名的成绩入选浙江省省队。

同年,在第32届中国数学奥林匹克竞赛上,来自中国大陆31个省、市、自治区及香港、澳门、俄罗斯和新加坡的35个代表队共389名中学生参加,最后116人获全国一等奖,其中60人入选国家集训队。江元旸获得一等奖(金牌)并成功入选国家集训队。

2017年,第58届国际数学奥林匹克中国国家

集训队进行集训和选拔,参加的60名队员经过层层严格选拔,最终成功入选国际数学奥林匹克竞赛国家队的只有6人,江元旸是其中之一。

每年6位奥数"国家队"选手的挑选,都是一个大浪淘沙的过程。

记者检索发现,这是至少近7年来,宁波唯一一名人选这项赛事国家队的学生。这也是鄞州中学在1988年为浙江省获得第一块国际银牌后,时隔近30年再次冲进国家队。

今年7月,江元旸将赴巴西角逐国际赛场。

以人为本 因材施教培养"好苗子"

记者了解到,2016年全国高中数学、物理、化学竞赛,鄞州中学超过百名学生斩获全国级别大奖。但像江元旸一样参加奥赛,能一直坚持到国家队,冲刺国际比赛的并不多。

在采访中,陈军杰老师反复提到说:"参加奥赛,不仅对于学生压力大,对于家长也一样。"学校在充分尊重学生、家长的意愿下,进行拔尖创新人才培养。

记者了解到,走奥赛这条路的孩子首先自己要有学科热爱和志向,其次具备一定能力,不是每

个孩子都能挑战奥赛这个项目。

比如以数学奥赛为例,学生数学知识的系统性和数学思维上的启发都非常重要,如果以"应试"的思想来应对奥数的学习是行不通的。比赛考验学生的观察、逻辑推理、运算、动手操作、记忆力、空间想象、表达能力等。

对于江元旸来说,参加世界数学奥赛是人生的一次"大考",目前,他正处于紧张的赛前集训阶段。

李宁

宁波职教团科技下乡 受惠农民2000多人

身着白大褂,娴熟地操作先进的农残检测仪,通过样品采集与处理,快速测定酶活性被抑制的程度指数,很快做出了农残鉴定结果。当果农汪大爷听到郑老师宣布他的果桑诊断结果"农残为零"时,脸上洋溢出幸福的笑容。这是宁波市现代农业教学团队开展的惠农下乡服务的一幕。

宁波市现代农业教学团队成立于2014年,以培养"懂理论、会操作、能实干、有担当"的新型职业农民为目标,结合地方产业特色,成立农业教育集团,实施校企合作,共同建设高标准实训基地,开展设施农业、智慧农业培训指导,为地方特色农业转型升级提供科技支撑。

近年来,团队与地方特色农业无缝对接,实施植物组织培养、管道无土栽培、小水果栽培、花木栽培、蔬菜嫁接、肉猪阉割、污水无害化处理、土壤检测、农产品残留检测等教学服务;指导了宁海长街畜牧站、余姚低塘街道农户、浙东第一村——横坎头村实施农业科技项目,解决了农民的实际问题;开设了水稻栽培、樱桃栽培、浙东园林病虫害防治、余姚特产栽培等网络课程;在余姚农博会上做无土栽培展示。

在农业信息技术咨询会上,省特级教师、现代

农业教学团队带头人王国章老师和高徒们一边分发自己编写的《中国樱桃栽培技术》等农业科技教材,积极回应农户在种植过程中的技术难题。比如针对梁弄镇雨水灾害频发严重影响果蔬产量的难题,老师们建议通过适当改良土壤结构、搭建采光雨蓬等法来巧妙躲避雨减灾。农民朋友看到图文并茂的《中国樱桃栽培技术》读本,聆听专家的细致讲解,大家赞不绝口,都说这是一场农业科技的"及时雨"。

目前该团队拥有23名成员,其中有特级教师1人,优秀双师型教师1人,全国技能大赛优秀指导教师5人,企业负责人3人,近年来团队成员开发乡土实用教材12本,开展支农惠农培训活动27次,受惠群众2000多人。

宁波市教育局职成教教研室钱文君主任表示,科技惠农活动是涉农中职学校惠农富农强农的好模式,鼓励农经专业教师要情怀农村、情注农业、情系农民,通过不断学习丰富自身知识,不断实践提升自身技能,将课堂延伸田间户外,拓展新的教法,普及更多农业科技,使越来越多的人能够受益于教育助农。

李宁 甘东海

班班有歌声 校校有合唱队

500多所中小学开展合唱展演



5月24日,宁波举行全市教育系统中小学合唱展演。500多所中小学经过层层选拔,最终85支代表队94个曲目进入最后的决赛。宁波师生们同台献艺,通过歌声展现宁波中小学美育的成果。

"校园合唱已经成为宁波中小学艺术教育的一大亮点,目前已经形成班班有歌声,校校有合唱队的良好氛围。"宁波市教育局教研室音乐教研员黄伟平告诉记者,"为了教好学生,宁波市教育局还组织音乐老师们参加世界音乐教育发展计划合唱指挥大师研修班,接受来自德国的意大利籍指挥家的指导,以此提高教师教学水平。"

近年来,宁波通过加大艺术教学设施投入,丰富 课堂教学内容,提高教师艺术素养,引进高雅艺术进校 园等举措,推进校园艺术文化建设和学生素质培养。

李宁 张艳锋

鄞州职教中心现代学徒制出新招 家长和学生 一起签订跟岗实习协议

独立操作摇臂钻床、用计算机绘制图形、加工空调零件模具……近日,在奥克斯集团的制造基地现代化车间内,来自鄞州职教中心机电部模具和数控专业的高二学生在车间师傅们指导下,正有条不紊地进行跟岗实习。

前不久,这些学生和家长一起签订了跟岗实习协议,让家长了解学校的教学安排。机电部部长林将毅介绍说:"这是学校现代学徒制试点工作的一块重要内容。第一学年安排认知实习,第二学年安排跟岗实习,第三学年安排顶岗实习,让学生从学徒开始做起。"

学生张小龙告诉记者,跟岗实习让他在各种"实战"中迅速成长,虽然将来不一定在奥克斯工作,但他体会到了在企业工作的真实状态,师傅教会他很多在学校里没有学过的东西。

近年来,鄞州职教中心实施现代学徒制试点工作,除了与奥克斯集团合作,学校城市轨道交通专业与宁波市轨道交通集团有限公司合作开设订单班,此外还有校企协同创新,共建创客教育基地等。

李宁 王亚达

西藏老师来甬"取经"



近日,西藏那曲地区比如县职业教育实训基地校 长拉巴次仁、副校长次仁旦增和党支部书记次仁达杰 走进甬江职高跟岗研修,他们将围绕学校管理层如何 做好顶层设计、调配教学资源、打造高效团队、营造文 化氛围等方面与甬江职高的校长及教师们进行为期 两周的深入交流、探讨。图为藏族校长参观甬江职高 文创中心。 蒋磊 王凤仙